
Zastrzega siê prawo zmian bez uprzedzenia.
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INSTRUKCJA MONTA¯U 
I EKSPLOATACJI 
PALNIKÓW
NA OLEJ LEKKI EL 02B...

Palniki typu EL 02B... s¹ w zasadzie ciœnieniowymi strumieniowymi rozpylaczami
oleju przeznaczonymi do spalania oleju lekkiego.

ZAKRES STOSOWANIA

Kot³y i wytwornice ciep³ego powietrza o mocy od 54 do 170 kW (  = 90%).
Nadciœnieniowe lub podciœnieniowe instalacje paleniskowe.

2
Olej lekki (lepkoœæ: 5 - 6 mm /s).
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EL 02B16 1D

caisson d’air ouvert
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OZNACZENIA

WYMIARY I ARMATURA

Palnik jednostopniowy

Palnik dwustopniowy

D: klapa powietrza o 2 po³o¿eniach

1: 1 dysza

    2 ciœnienia oleju

10/16: Maksymalna wydajnoœæ oleju w kg/h

B: Typ obudowy palnika

02: Rozmiar obudowy palnika

EL: Olej lekki 

Wymiary w mm

02 B 16 1 DEL

2

02 B 16EL

283

192

2
8

7

285 288

3
6

2

360

30-240

2
1

0

A
EL02B10

EL02B16 110

90

A (mm)



DANE TECHNICZNE
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Palnik dostarczany jest wraz z ko³nierzem mocuj¹cym 
z podk³adk¹ izolacyjn¹ i czterema œrubami M8. Palnik 
mo¿e byæ montowany w dowolnym po³o¿eniu.
Ciê¿ar: oko³o 16 kg.

Palnik dostarczany jest wraz z dwoma przewodami 
po³¹czeniowymi, z³¹czkami G 3/8" i pomp¹ 
jednostopniow¹ z regulatorem ciœnienia 
i elektromagnetycznym zaworem odcinaj¹cym.

Dmuchawa: œrednica 113 mm, szerokoœæ 43 mm.
Iloœæ powietrza pierwotnego regulowana jest 
po³o¿eniem klapy powietrza.
Iloœæ powietrza wtórnego regulowana jest po³o¿eniem 
p³ytki spiêtrzaj¹cej.
Przy wy³¹czonym palniku klapa powietrza jest 
ca³kowicie zamkniêta.

Napiêcie: 220 V / 50 Hz, jednofazowe.
Pobór mocy (podczas pracy): 289 VA
Zabezpieczenie instalacji bezpiecznikiem 
zewnêtrznym maks. 6,3 A.
Silnik: 2800 obr/min / 180 W
Transformator zap³onowy:  pierwotny: 230 V
                                            wtórny: 2 x 5000 V
Automat steruj¹cy Landis & Gyr typu LOA 24.
Czujnik p³omienia typu QRB1S.
Wtyczka przy³¹czeniowa 7-biegunowa (zasilanie).

oMaksymalna temperatura otoczenia: 60 C.

CZÊŒÆ MECHANICZNA  :

CZÊŒÆ HYDRAULICZNA :

CZÊŒÆ POWIETRZNA    :

CZÊŒÆ ELEKTRYCZNA  :

PALNIK
EL 02B 10
EL 02B 16
EL 02B 16 1D

MOC PALNIKA
59 - 120 kW
59 - 179 kW
59 - 189 kW

ZU¯YCIE OLEJU
5,0 - 10 kg/h
5,0 - 15,0 kg/h
5,0 - 16,0 kg/h



PRACA PALNIKA 

1. Uruchomienie palnika, za³¹czenie dmuchawy i pompy olejowej. Pompa zasysa olej 
    ze zbiornika, lecz nie podaje go na dyszê; zawór elektromagnetyczny zamkniêty.
2. Powietrze pod ciœnieniem otwiera klapê powietrza do zadanego po³o¿enia (czas 
    przewietrzania wstêpnego).
3. Za³¹czenie transformatora zap³onowego równoczeœnie z silnikiem; podanie iskry 
    zap³onowej na elektrody.
4. Pod koniec czasu przewietrzania wstêpnego otwiera siê zawór elektromagnetyczny, 
    który podaje olej na dyszê. Mieszanka oleju z powietrzem zapala siê pod wp³ywem 
    iskry zap³onowej.
5. Podtrzymanie iskry zap³onowej (czas po zap³onie); czujnik p³omienia rejestruje 
    obecnoœæ p³omienia (czas bezpieczeñstwa).
6. Wy³¹czenie transformatora zap³onowego; kontrola obecnoœci p³omienia. 
    W przypadku zaniku p³omienia po czasie bezpieczeñstwa (t2) automat steruj¹cy 
    ponawia proces uruchomienia.

PALNIK 2-STOPNIOWY : EL 02B 1D

7. Za³¹czenie siê termostatu drugiego stopnia.
8. Serwomotor przestawia klapê powietrza do po³o¿enia drugiego stopnia.
9. Zawór elektromagnetyczny drugiego stopnia otwiera siê odpowiednio do ustawienia 
    czarnej krzywki. Olej podawany jest pod wiêkszym ciœnieniem.

SEKWENCJA REALIZACJI PROGRAMU AUTOMATU STERUJ¥CEGO LOA 24

: Uruchomienie automatu steruj¹cego dla palników z wstêpnym podgrzewaczem 
  oleju «OH».
: Uruchomienie automatu steruj¹cego dla palników bez wstêpnego podgrzewacza 
  oleju.
: Powstanie p³omienia.
: Po³o¿enie robocze.
: Odciêcie regulacji przez «R».
: Czas podgrzewania wstêpnego
  do  momentu sygna³u gotowoœci
  do pracy z «OW».
: Czas przewietrzania wstêpnego 13 sek.
: Czas bezpieczeñstwa 10 sek.
: Czas zap³onu wstêpnego 13 sek.
: Czas zap³onu wtórnego 15 sek.
  Czas bezpieczeñstwa po zaniku p³omienia 1 sek.
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INSTRUKCJA MONTA¯U

MOCOWANIE PALNIKA NA KOTLE
Sprawdziæ, czy dany typ palnika odpowiada wymaganiom wytwornicy ciep³a pod
wzglêdem mocy / charakterystyki podciœnienia.
Palnik dostarczany jest wraz z ko³nierzem mocuj¹cym i 4 œrubami M8, oraz podk³adk¹ 
izolacyin¹
Otwory do mocowania palnika na kotle wykonaæ wed³ug poni¿szych rysunków.

PRZY£¥CZA HYDRAULICZNE

Palnik dostarczany jest wraz z dwoma przewodami i z³¹czkami G 3/8" do pod³¹czenia 
przewodów olejowych.
Palnik dostarczany w dwóch wersjach pod³¹czenia: mo¿liwe jest pod³¹czenie
jednoprzewodowe.
W przypadku pod³¹czenia jednoprzewodowego zaleca siê pod³¹czyæ pompê  
w uk³adzie dwuprzewodowym do filtra oleju, który jest po³¹czony ze zbiornikiem oleju 
pojedyñczym przewodem.
Instalacja hydrauliczna musi byæ wykonana zgodnie z obowi¹zuj¹cymi normami
i przepisami.
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Zamontowaæ ko³nierz mocuj¹cy wraz z podk³adk¹ izolacyjn¹ na kocio³ bez dokrêcania 
œrub M8 i sprawdziæ, czy oznaczenie «góra / dó³» na ko³nierzu znajduje siê we 
w³aœciwym po³o¿eniu. Lekko unosz¹c ko³nierz wsun¹æ rurê palnika w ko³nierz 
(g³êbokoœæ zabudowy podana przez producenta kot³a). Dokrêciæ 4 œruby mocuj¹ce M8 
(kluczem do wkrêtów z gniazdem szeœciok¹tnym 6 mm).
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WYMIARY PRZEWODÓW

Uk³ad jednoprzewodowy syfonowy Uk³ad jednoprzewodowy ss¹cy

E max. = 20 m
(E-H) max. = 4,5 m H max. = 4,5 m

Uk³ad dwuprzewodowy syfonowy Uk³ad dwuprzewodowy ss¹cy 

D max. = 20 m
(D-H) max. = 4,5 m H max. = 4,5 m

Podana powy¿ej w metrach d³ugoœæ maksymalna (suma odcinków poziomych i pionowych) 
obliczona zosta³a dla poni¿szych warunków:
- nom. prêdkoœæ obrotowa
- lepkoœæ oleju
- ciœnienie pompy
- ciœnienie atmosferyczne 
- podciœnienie
Zak³ada siê, ¿e na podanej d³ugoœci zamontowane s¹ cztery kolanka o k¹cie prostym, 1 zawór 
odcinaj¹cy, 1 zawór zwrotny. W przypadku dodatkowych oporów nale¿y odpowiednio zmniejszyæ 
d³ugoœæ przewodu.

Przyk³ad 1: Uk³ad dwuprzewodowy ss¹cy:
- wysokoœæ podnoszenia miêdzy palnikiem i zbiornikiem: 1 m
- d³ugoœæ przewodu miêdzy palnikiem i zbiornikiem: 25 m
W³aœciwa œrednica wewnêtrzna przewodu powinna wynosiæ 8 mm (6 mm by³oby za ma³o, gdy¿ 
d³ugoœæ maksymalna = 8 m).
Przyk³ad 2: Uk³ad dwuprzewodowy syfonowy:
- dysza 1 do 1,5 GPH
- wysokoœæ podnoszenia miêdzy palnikiem i zbiornikiem: 0,5 m
- d³ugoœæ przewodu miêdzy palnikiem i zbiornikiem: 70 m
W³aœciwa œrednica wewnêtrzna przewodu powinna wynosiæ 6 mm (4 mm by³oby za ma³o, gdy¿ 
d³ugoœæ maksymalna = 30 m).

E

H

d mm

H d mm

H d mm

E

H

d mm

DYSZA
GPH

d (mm)

H (m)

0
0,5
1
2
3
4

44
39
34
24
13
0

150
150
137
96
54
13

35
31
27
19
10
0

150
150
139
97
55
14

22
19
17
11
6
0

75
66
57
40
23
5

150
150
150
128
73
18

56
49
43
30
17
0

1 1,25 2 3 4

4 4 6 4 6 68 8

DYSZA
GPH
d (mm)

H (m)

0
0,5
1
2
3
4

44
49
55
65
75
86

150
150
150
150
150
150

35
39
44
52
60
68

150
150
150
150
150
150

22
24
27
32
37
42

113
126
139
150
150
150

14
16
18
21
24
28

75
83
92

110
127
145

1 1,25 2 3

4 4 6 4 6 64 8

10
11
13
15
18
21

56
62
69
82
95

108

150
150
150
150
150
150

4 6 8

4

ODLEG£OŒÆ
W PIONIE

ŒREDNICA PRZEWODU OLEJOWEGO
d (mm)

(m) 6 8 10 12

0
0,5
1
2
3
4

14
16
18
22
25
29

150
150
150
150
150
150

49
55
61
73
85
96

123
136
150
150
150
150

ODLEG£OŒÆ
W PIONIE

ŒREDNICA PRZEWODU OLEJOWEGO
d (mm)

(m) 6 8 10 12

0
0,5
1
2
3
4

14
12
10
7
3
0

150
150
150
138
78
28

49
43
37
26
14
2

123
109
94
65
37
8

: 2850 obr/min
: 5 cSt
: 10 bar
: 1013 mbar
: - 0,45 bar



7

PRZY£¥CZA ELEKTRYCZNE   EL 02B10 / EL 02B16
Sprawdziæ napiêcie zasilania: maks. 230 V, 50 Hz, jednofazowe.

2Przy³¹cza elektryczne palnika nale¿y wykonaæ przy pomocy przewodu 1,5 mm  zgodnie 
z poni¿szym schematem.
Jeœli termostat bezpieczeñstwa i sterowania pod³¹czone s¹ do fazy zasilania, nale¿y wówczas 
zbocznikowaæ zaciski T1 i T2.
Pod³¹czenia nale¿y wykonaæ zgodnie z obowi¹zuj¹cymi przepisami.
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PRZY£¥CZA ELEKTRYCZNE   EL 02B16 1D
Sprawdziæ napiêcie zasilania: maks. 230 V, 50 Hz, jednofazowe.

2Przy³¹cza elektryczne palnika nale¿y wykonaæ przy pomocy przewodu 1,5 mm  zgodnie 
z poni¿szym schematem.
Jeœli termostat bezpieczeñstwa i sterowania pod³¹czone s¹ do fazy zasilania, nale¿y wówczas 
zbocznikowaæ zaciski T1 i T2.
Pod³¹czenia nale¿y wykonaæ zgodnie z obowi¹zuj¹cymi przepisami.
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WTYCZKA 7-BIEGUNOWA

Zdj¹æ obudowê palnika i wyci¹gn¹æ 
wtyczkê 7-biegunow¹ z tylnej czêœci 
zespo³u zacisków.

CZUJNIK P£OMIENIA

URUCHOMIENIE WSTÊPNE

Dysze: nale¿y dobraæ dysze o pe³nym sto¿ku rozpylania i k¹cie rozpylania 
o o

            45  lub 60 .

Czujnik p³omienia pod³¹czony jest w tylnej 
czêœci zespo³u zacisków przy pomocy 
wtyczki 2-biegunowej.

Wydajnoœæ
cieplna

(h = 90%)
kW

55
60
65
70
75
80
85
90

100
110
120
130
140
150
160
170

5,1
5,6
6

6,5
7

7,5
8

8,4
9,4

10,3
11,2
12,2
13,1
14
15
16

1,35
1,35
1,5
1,5

1,65
1,75

2
2

2,25
2,5

2,75
3
3

3,5
3,5

3,75

10
12
11
13
12
14
11
12
12
12
14
11
14
11
13

1,5
1,65
1,75

2
2,25
2,25
2,5

2,75
2,75

10
10
10
10
10
10
10
10
10

22
22
22
22
20
23
22
20
23

Wydajnoœæ
dyszy

kg/h

Dysza

GPH

Ciœnienie
pompy

bar

Dysza

GPH

Ciœnienie
pompy
o1  stopieñ

bar

Ciœnienie
pompy
o2  stopieñ

bar

EL 02 B10/B16 EL 02 B16 1D
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DEMONTA¯ P£YTY PALNIKA

WYMIANA DYSZY

REGULACJA P£YTKI SPIÊTRZAJ¥CEJ

Poluzowaæ 6 œrub o oko³o
3 obroty (wkrêtakiem typu Torx).

Delikatnie podnieœæ palnik
i wysun¹æ p³ytê.

Zawiesiæ p³ytê na dwóch
œrubach.

Wyj¹æ blok elektrod ze
sprê¿yny zaciskowej.

Zdemontowaæ
p³ytkê spiêtrzaj¹c¹.

Poluzowaæ dyszê przy
pomocy dwóch kluczy
p³askich 16 mm i 14 mm.

Odleg³oœæ pomiêdzy dysz¹ i p³ytk¹ spiêtrzaj¹c¹ 
ustawiæ za pomoc¹ klucza szeœciok¹tnego.

0 0Dysza 45  - 6 mm; Dysza 60  - 4 mm
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PROWADNICA ZASYSANIA POWIETRZA SPRÊ¯YNA KLAPY POWIETRZA

NASTAWY WSTÊPNE

Wyregulowaæ poni¿sze nastawy.
Przy tych nastawach palnik powinien siê uruchomiæ.
Nastawy te mo¿na zmieniæ w zale¿noœci od wyników prób spalania.

N:  Maks. ciœnienie powietrza
1:   Po³o¿enie œrodkowe
2:   Po³o¿enie œrodkowe
3:   Min. ciœnienie powietrza       

Po³o¿enie normalne (maks. napiêcie sprê¿yny)
Po³o¿enie œrodkowe
Kocio³ podciœnieniowy lub palnik pionowo od góry

PALNIK
DYSZA

1,35

62
12
2,3
1,0

62
10
2,3
0

/
/
/
/
/
/
/

1,5

71
12
3
2

68
10
2,6
0,5

64
103

9
23
2,1
5,3
0

1,75

82
12
4
3

80
10
3,6
1,0

75
120

9
23
2,7
6,2
0,5

2

93
12
4,6
3,5

90
10
4,2
1,0

86
137

9
23
3,1
6,1
1

2,25*

106
12
5,3
3,5

100
10
4,7
1,5

97
155

9
23
4,1
7,3
1,5

2,5

116
12
6
4

115
10
5,0
2,0

107
170

9
23
5,0
9
2

2,75

/
/
/
/

125
10
5,8
2,0

120
190

9
23
5,5
9,5
2,5

3

/
/
/
/

135
10
6,1
2,5

/
/
/
/
/
/
/

3,75

/
/
/
/

170
10
7,3
3

/
/
/
/
/
/
/

 

EL 02B10
Moc palnika [kW]
Ciœnienie pompy [bar]
Po³o¿enie klapy powietrza
Po³o¿enie dla powietrza wtórnego

EL 02B16
Moc palnika [kW]
Ciœnienie pompy [bar]
Po³o¿enie klapy powietrza
Po³o¿enie dla powietrza wtórnego

EL 02B16 1D
Moc palnika 1-szy stopieñ [kW]
Moc palnika 2-gi stopieñ [kW]
Ciœnienie pompy 1-szy stop. [bar]
Ciœnienie pompy 2-gi stop. [bar]
Po³. klapy powietrza 1-szy stopieñ
Po³. klapy powietrza 2-gi stopieñ
Po³o¿enie dla powietrza wtórnego

USTAWIENIE ELEKTROD
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PALNIK JEDNOSTOPNIOWY

Do zmiany ciœnienia pompy (nastawa
fabryczna 12 mbar) pod k¹tem wymaganej 
wydajnoœci palnika przeznaczona jest œruba «P».
Pokrêcanie œrub¹ w kierunku zgodnym z ruchem 
wskazówek zegara powoduje zwiêkszenie ciœnienia,
zaœ w kierunku przeciwnym - zmniejszenie 
ciœnienia pompy.
Na króciec t³oczenia za³o¿yæ manometr (z uszczelk¹
aluminiow¹ lub miedzian¹).

Regulacja ciœnienia pompy

Dla kontroli ca³ego przewodu ssania instalacji 
zasilania zaleca siê zamontowaæ na króæcu pró¿ni 
(G 1/8") pokrywy pompy «V» manometr pró¿niowy 
(z uszczelk¹ aluminiow¹ lub miedzian¹).

Monta¿ manometru pró¿niowego 

Do regulacji potrzebny jest klucz do wkrêtów z 
gniazdem szeœciok¹tnym 10 mm. Przekrêcanie w 
kierunku zgodnym z ruchem wskazówek zegara 
powoduje zamkniêcie klapy (mniej powietrza), zaœ 
w kierunku przeciwnym - otwarcie klapy (wiêcej powietrza). 
Klapê nale¿y ustawiæ w takim po³o¿eniu, by wspó³czynnik 
sadzy wynosi³ 0 wed³ug skali Barraracha.

Regulacja klapy powietrza 

Do regulacji potrzebny jest wkrêtak typu Torx. 
Przekrêcanie w kierunku zgodnym z ruchem 
wskazówek zegara powoduje zwiêkszenie 
wartoœci CO2 przy wspó³czynniku sadzy 0.

Regulacja ciœnienia powietrza w g³owicy 
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PALNIK  DWUSTOPNIOWY / 1D
Regulacja ciœnienia oleju 1-go i 2-go stopnia
Ciœnienia pompy oleju (nastawy fabryczne: 9 bar - 1-szy stopieñ i 23 bar - 2-gi stopieñ) 
mo¿na zmieniæ przy pomocy œruby «1» (regulacja ciœnienia 1-szego stopnia) i œruby «2» 
(regulacja ciœnienia 2-ego stopnia).
Przekrêcanie w kierunku zgodnym z ruchem wskazówek zegara powoduje zwiêkszanie 
ciœnienia, w kierunku przeciwnym - zmniejszanie ciœnienia. Do pomiaru ciœnienia nale¿y 
na króæcu ciœnienia na pokrywie pompy zamontowaæ manometr.

REGULACJA POZYCJI KLAPY POWIETRZA (SERWOMOTOR)
Iloœæ powietrza zasysanego przez palnik okreœlana jest po³o¿eniem otwarcia t³umika 
powietrza. Po³o¿enie klapy powietrza na drugim stopniu ustawia siê œrub¹ na czerwonej 
krzywce serwomotoru. Aby zamkn¹æ klapê powietrza w po³o¿eniu drugiego stopnia nale¿y 
prze³¹czyæ j¹ na pierwszy stopieñ (od³¹czyæ wtyczkê drugiego stopnia), nastêpnie zmieniæ 
ustawienie œruby i ponownie w³¹czyæ drugi stopieñ poprzez ponowne pod³¹czenie wtyczki 
4-biegunowej.
Podobnie te¿, by zwiêkszyæ przep³yw powietrza na pierwszym stopniu, nale¿y w³¹czyæ 
drugi stopieñ poprzez wciœniêcie przycisku «X», a nastêpnie zmieniæ ustawienie pierwszego 
stopnia (niebieska krzywka) i ponownie prze³¹czyæ na pierwszy stopieñ poprzez zwolnienie 
przycisku «X». Zmiana ustawienia (zmniejszenie na drugim stopniu lub zwiêkszenie 
na pierwszym stopniu) bez prze³¹czania na inny stopieñ powoduje pe³ny obrót serwomotoru, 
czego nale¿y siê wystrzegaæ.
Aby ustawiæ krzywki bez uruchamiania palnika, nale¿y wymontowaæ automat steruj¹cy 
i uruchomiæ serwomotor przy pomocy przycisku «X». Nastêpnie nale¿y pod³¹czyæ wtyczkê 
g³ówn¹ i za³¹czyæ palnik.

1-szy stopieñ

2-gi stopieñ

Zawór elektromagnetyczny
2-go stopnia   X << <<
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REGULACJA PUNKTU OTWARCIA ZAWORU 
ELEKTROMAGNETYCZNEGO 2-GO STOPNIA

Zawór elektromagnetyczny drugiego stopnia powinien otwieraæ siê podczas przejœcia 
klapy powietrza z 1-go na 2-gi stopieñ. Po³o¿enie to nale¿y ustawiæ na czarnej krzywce 
serwomotoru.
Przyk³ad:  po³o¿enie 1-go stopnia na 5
                 po³o¿enie 2-go stopnia na 9
Ustawiæ punkt otwarcia siê zaworu 2-go stopnia na 7.
Jeœli p³omieñ zgaœnie nim zawór otworzy siê, przesun¹æ punkt otwarcia do przodu. 
Jeœli p³omieñ wydziela dym, przesun¹æ punkt otwarcia do ty³u.
Aby ustawiæ krzywki bez uruchamiania palnika, nale¿y wymontowaæ automat steruj¹cy
 i uruchomiæ serwomotor przy pomocy przycisku «X». Nastêpnie nale¿y pod³¹czyæ wtyczkê 
g³ówn¹ i za³¹czyæ palnik.

USTAWIENIE POWIETRZA WTÓRNEGO
Uruchomiæ palnik na drugim stopniu i przy pomocy œruby «V» ustawiæ powietrze wtórne 
w zale¿noœci od wyników spalania.
Prze³¹czyæ palnik z powrotem na 1-szy stopieñ i sprawdziæ proces spalania. Poprawê 
procesu spalania regulacji dokonuje siê tylko poprzez zmianê po³o¿enia klapy powietrza.
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KONSERWACJA

Palnik powinien byæ poddawany przegl¹dowi co najmniej raz do roku.
Nale¿y wykonaæ poni¿ej opisane czynnoœci.
  1.  Wy³¹czyæ zasilanie.
  2.  Zamkn¹æ kurek wstêpnego filtra oleju.
  3.  Zdemontowaæ pokrywê palnika.
  4.  Poluzowaæ œruby p³yty monta¿owej o 3 obroty, podnieœæ i zdj¹æ p³ytê, po czym 
       zawiesiæ j¹ w jednej z pozycji serwisowych na dwóch œrubach.
  5.  Zdemontowaæ blok elektrod i p³ytkê spiêtrzaj¹c¹; oczyœciæ je.
  6.  Jeœli potrzeba, wymieniæ dyszê.
  7.  Z powrotem zamontowaæ blok elektrod i p³ytkê spiêtrzaj¹c¹. Sprawdziæ nastawy 
      (strona 10) i przewody zap³onowe.
  8.  Zdemontowaæ wirnik dmuchawy i oczyœciæ go szczotk¹ lub sprê¿onym powietrzem.
  9.  Oczyœciæ p³ytê monta¿ow¹.
10.  Oczyœciæ obudowê palnika od œrodka.
11.  Z powrotem zamontowaæ wirnik dmuchawy i sprawdziæ, czy obraca siê swobodnie.
12.  Zamontowaæ na miejsce p³ytê monta¿ow¹.
13.  Zdemontowaæ rurkê miedzian¹ pomiêdzy pomp¹ i dr¹¿kiem dyszy.
14.  Zdemontowaæ pompê i sprawdziæ sprzêg³o (w razie potrzeby wymieniæ).
       Sprawdziæ, czy filtr pompy i filtr wstêpny oleju s¹ czyste.
15.  Zamontowaæ z powrotem pompê i rurkê miedzian¹.
16.  Na króæce na pokrywie palnika zamontowaæ manometr i manometr pró¿niowy.
17.  W³¹czyæ zasilanie.
18.  Otworzyæ kurek na filtrze wstêpnym oleju.
19.  Uruchomiæ palnik.
20.  Sprawdziæ ciœnienie oleju na pompie i ewentualnie wyregulowaæ je odpowiednio do 
       rozmiaru dyszy i wydajnoœci palnika.
21.  Zamkn¹æ kurek na filtrze wstêpnym oleju; manometr pró¿niowy powinien 
       wskazywaæ co najmniej - 0,4 bar; ponownie otworzyæ kurek.
22.  Wykonaæ pomiary wyników spalania i ewentualnie poprawiæ regulacje (klapa 
       powietrza, ciœnienie powietrza do g³owicy).
23.  Uruchomiæ palnik. Przy pracuj¹cym palniku (po utworzeniu siê p³omienia) od³¹czyæ 
       cewkê zaworu elektromagnetycznego. Automat steruj¹cy powinien ponownie rozpocz¹æ 
       sekwencjê uruchomienia i przejœæ w po³o¿enie wy³¹czenia bezpieczeñstwa z powodu 
       braku p³omienia. Z powrotem zamontowaæ cewkê zaworu elektromagnetycznego.
24.  Oczyœciæ palnik z zewn¹trz.
25.  Z powrotem za³o¿yæ pokrywê palnika.



Uszkodzony automat 
steruj¹cy.
 

Uszkodzony transfor-
mator zap³onowy. 
Uszkodzone przewody.                                  
                                    

Brak zasilania.

Uszkodzony kondensator.
Uszkodzony silnik.
Uszkodzone sprzêg³o.
Zablokowana pompa.
Wirnik dmuchawy zablo-
kowany przez cia³o obce. 
Uszkodzony automat 
steruj¹cy.
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LOKALIZACJA I USUWANIE ZAK£ÓCEÑ

W przypadku wyst¹pienia jakiegokolwiek zak³ócenia nale¿y najpierw sprawdziæ, czy 
spe³nione s¹ wszystkie warunki konieczne dla prawid³owej pracy palnika (wy³¹cznik g³ówny, 
bezpiecznik, termostaty, poziom oleju w zbiorniku itp).
Jeœli automat steruj¹cy znajduje siê w po³o¿eniu awaryjnego wy³¹czenia (pali siê czerwona 
lampka), nale¿y odblokowaæ go poprzez wciœniêcie przycisku lampki (jedna minuta czasu 
oczekiwania).

Silnik nie daje
siê uruchomiæ.

Brak zap³onu.

Brak dop³ywu oleju
do dyszy.

Sprawdziæ, czy na wtyczce
7-biegunowej obecne jest napiêcie.
Wymieniæ kondensator.
Wymieniæ silnik.
Wymieniæ sprzêg³o.
Wymieniæ pompê.
Zdemontowaæ i oczyœciæ
p³ytê monta¿ow¹.
Zbocznikowaæ zacisk 3 i fazê 
w cokole automatu steruj¹cego;
jeœli silnik da siê uruchomiæ, 
wymieniæ automat steruj¹cy.

Zdemontowaæ automat steruj¹cy 
i zbocznikowaæ zacisk 6 i fazê; jeœli
zap³on zadzia³a, wymieniæ automat
steruj¹cy.
W przypadku braku zap³onu
wymieniæ automat steruj¹cy.
Jeœli nadal brak jest zap³onu, 
sprawdziæ przewody zap³onowe, 
nastawê elektrody, up³yw wysokiego
napiêcia. 

 
Uszkodzony automat 
steruj¹cy.

Uszkodzony zawór
elektromagnetyczny.

Uszkodzone przewody.    

Uszkodzona pompa.                                

Wymieniæ automat steruj¹cy.

Jeœli cewka zostaje wci¹gniêta, lecz      
nadal nie ma oleju na dyszy,  
wymieniæ zawór elektro magnetyczny  
lub kompletn¹ pompê.
Sprawdziæ przewody miêdzy coko³em 
automatu steruj¹cego i cewk¹ 
elektromagnetyczn¹.
Ciœnienie pompy powinno daæ siê  
ustawiæ powy¿ej 10 bar. Zamkn¹æ  
kurek na filtrze wstêpnym olej; 
podciœnienie powinno wynosiæ co
najmniej - 0,4 bar. Jeœli tak nie 
jest, wymieniæ pompê.  

PROBLEM PRZYCZYNA SPOSÓB USUNIÊCIA
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MONTA¯ PRZY£¥CZA CIŒNIENIA POWIETRZA

W razie potrzeby wykonania przy³¹cza ciœnienia powietrza (ch³odzenie szk³a wziernika 
kot³a) nale¿y:
-  wykonaæ otwór w obudowie,

-  pod³¹czyæ zestaw przy³¹czeniowy RAC 011341 + ECR 120230 (SIP 85).
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ZESTAWIENIE CZÊŒCI ZAMIENNYCH EL 02B...

L.p. OPIS

1

2

3

4

5

6

6.1

6.1

7

8

9

10

11

12

14

14.1

14.2

14.3

15

16

17

18

19

20

21

22

22.1

23

24

25

26

27

28

29

30

32

34

36

37

38

39

40

41

42

Pokrywa

Pompa olejowa AS 47D

Pompa olejowa AT2 45D

Zawór elektromagnetyczny

Przewód olejowy 1/8"

Przewód olejowy  1/4"

Rurka miedziana, komplet

Silnik 180 W

Sprzêg³o AEG

Sprzêg³o HANNING

Automat steruj¹cy LOA 24

Zacisk przewodu

Uchwyt

Serwomotor

Uchwyt serwomotoru

Sprzêg³o serwomotoru

Pokrêt³o regulacyjne

Skala

Krzywka

Sprê¿yna zaciskowa

P³yta monta¿owa

Wirnik dmuchawy

Prowadnica powietrza

Klapa powietrza

Sprê¿yna

Obudowa palnika

Izolacja dŸwiêkoch³onna

Skrzynka zasysaj¹ca powietrze

P³yta skrzynki zasysaj¹cej powietrze

Rura p³omienia

Ko³nierz mocuj¹cy palnika

Podk³adka izolacyjna ko³nierza

Transformator El9510

Czujnik p³omienia QRB1S

Pokrywa

Szk³o wziernika

Pierœcieñ zabezpieczaj¹cy szk³o wziernika

Œruba regulacyjna dr¹¿ka dyszy

Dr¹¿ek dyszy

Uchwyt p³ytki spiêtrzaj¹cej

Sprê¿yna mocuj¹ca blok elektrod

P³ytka spiêtrzaj¹ca

Elektroda zap³onowa

Przewód zap³onowy

Wtyczka 7-biegunowa

Wtyczka 2-go stopnia (4-biegunowa)

CPO012955

POM105029

BOB104118

FLE105064

TUB106450

MOT118916

ACC115963

ACC109428

REL106089

CAS106684

EQU106687

BTN012516

PLA012518

PLA012957

RES012519

PLB012951

TUR008605

TOL012958

VOL012960

RES012517

CAR012950

MOU012963

CDA012952

TOL012965

TUB012970

BRI009310

JOI009311

TRA106877

CEL008563

COU012953

VER011894

CIR103058

VIS012707

CAN012973

POR006433

RES006435

ANN012967

ELE106682

CAB106329

PRI106155

CPO012955

POM900096

BOB104118

FLE105064

TUB106450

MOT118916

ACC115963

REL106089

CAS106684

EQU106687

BTN012516

PLA012518

PLA012957

RES012519

PLB012951

TUR008605

TOL012958

VOL012960

RES012517

CAR012950

MOU012963

CDA012952

TOL012965

TUB013117

BRI006430

JOI006431

TRA262433

CEL008563

COU012953

VER011894

CIR103058

VIS012707

CAN012973

POR006433

RES006435

ANN009276

ELE106682

CAB106329

PRI106155

CPO012955

POM106096

BOB104118

FLE104275

TUB106451

MOT118916

ACC115963

ACC109428

REL106089

CAS106686

EQU106687

SMO106097

SUP106095

ACC106141

BTN106142

PLA012518

PLA012957

RES012519

PLB012951

TUR008605

TOL012958

VOL012960

RES012517

CAR012950

MOU012963

CDA012952

TOL012965

TUB012970

BRI009310

JOI009311

TRA106877

CEL008563

COU012953

VER011894

CIR103058

VIS012707

CAN012973

POR006433

RES006435

ANN012967

ELE106682

CAB106329

PRI106155

PRI105040

EL 02 B10 EL 02 B16 EL 02 B16 1D



WSKAZÓWKI DLA U¯YTKOWNIKA

CZYNNOŒCI  KONTROLNE 
PRZED  URUCHOMIENIEM
  - Poziom wody w instalacji grzewczej.
  - Poziom oleju w zbiorniku.
  - Przestrzegaæ obowi¹zuj¹ce przepisy 

dotycz¹ce instalacji grzewczych.
  - Ustawiæ termostat na po¿¹dan¹ temperaturê.
  - Jeœli instalacja jest sterowana urz¹dzeniem 
regulacyjnym, sprawdziæ, czy podaje ono sygna³ 
zapotrzebowania na ciep³o.

URUCHOMIENIE
  - Sprawdziæ, czy otwarte s¹ wszystkie zawory 
na ruroci¹gu zasilaj¹cym oleju.
  - Jeœli instalacja olejowa jest w uk³adzie pêtli, 
sprawdziæ, czy w³¹czone s¹ pompy.
  - W³¹czyæ wszystkie prze³¹czniki elektryczne 
na instalacji grzewczej.

WY£¥CZENIE  INSTALACJI
  - Wy³¹czenie instalacji na krótki czas: 

wy³¹czyæ wy³¹cznik g³ówny.
  - Wy³¹czenie instalacji na d³u¿szy czas: 

wy³¹czyæ wszystkie wy³¹czniki.

KONSERWACJA
  - W regularnych odstêpach czasu 

oczyœciæ zbiornik oleju i komin.
  - Podczas nape³niania zbiornika zatrzymaæ 

palnik; mo¿na go ponownie uruchomiæ 
dopiero po dwóch godzinach.

  - Ka¿da instalacja palnikowa na olej powinna 
byæ poddana przegl¹dowi co najmniej 
raz do roku.

W  RAZIE  NIESPRAWNOŒCI
  - W przypadku awaryjnego wy³¹czenia 

palnika zapala siê czerwona lampka na 
automacie steruj¹cym.

  - Automat steruj¹cy mo¿na odblokowaæ 
poprzez wciœniêcie czerwonego wskaŸnika.

  - Jeœli palnik nie daje siê uruchomiæ, patrz:
Czynnoœci kontrolne przed uruchomieniem».

  - Jeœli u¿ytkownik nie mo¿e usun¹æ usterki 
we w³asnym zakresie, powinien wezwaæ 
wykonawcê instalacji grzewczej.

REGULARNE  KONTROLE 
PRZEZ  U¯YTKOWNIKA
- Z komina nie mo¿e wydobywaæ siê ani 

dym ani zapach paliwa.
- Kontrolowaæ zu¿ycie paliwa celem wykrycia 

ewentualnych nieszczelnoœci.
- Wszelkie niezwyczajne objawy w pracy

 instalacji grzewczej nale¿y natychmiast 
zg³aszaæ do wykonawcy instalacji celem 
ich jak najszybszego usuniêcia.

WYMAGANIA DOTYCZ¥CE BEZPIECZEÑSTWA 
Instrukcja obs³ugi z adresem i telefonem wybranego punktu 

serwisowego powinna zostaæ przekazana u¿ytkownikowi najpóŸniej              
w chwili przekazania instalacji do eksploatacji. U¿ytkownik zobowi¹zany 
jest jednoczeœnie do umieszczenia instrukcji obs³ugi wraz z kart¹ 
bezpieczeñstwa w pomieszczeniu monta¿u palnika. 

Wszelkie prace przy palniku jak równie¿ monta¿, uruchamianie                
i konserwacje palnika powinny byæ przeprowadzone przez autoryzowany 
serwis tj. osobê zaznajomion¹ z zasadami monta¿u regulacji                         
i konserwacji palników, jak równie¿ posiadaj¹c¹ odpowiednie 
kwalifikacje (uprawnienia) do wykonywania tych czynnoœci.

Przynajmniej raz w roku, a przypadkach uzasadnionych czêœciej, 
autoryzowany serwis powinien dokonaæ konserwacji i sprawdzenia 
poprawnoœci dzia³ania palnika oraz szczelnoœci instalacji 
doprowadzaj¹cej paliwo. Po ka¿dej konserwacji lub usuniêtej awarii 
nale¿y sprawdziæ parametry spalania. W celu zapewnienia 
systematycznej kontroli instalacji zaleca siê podpisanie sta³ej umowy              
z wybranym punktem serwisowym.

Urz¹dzenia firmy Elco produkowane s¹ zgodnie z obowi¹zuj¹cymi 
normami i wytycznymi dotycz¹cymi zasad bezpieczeñstwa. Jednak 
nieprawid³owe u¿ytkowanie palnika, jak równie¿ ingerencja osób do tego 
nie powo³anych, mo¿e doprowadziæ do zagro¿enia zdrowia i ¿ycia 
u¿ytkownika lub osób trzecich, a tak¿e spowodowaæ szkody w instalacji             
i nie tylko.

Œrodki bezpieczeñstwa w przypadku podejrzenia wycieku paliwa: 
- nie dopuœciæ do powstania otwartego ognia, iskry lub innego Ÿród³a 
zap³onu 
- zamkn¹æ zawór odcinaj¹cy paliwo 
- otworzyæ okna i drzwi 
- wy³¹czyæ zewnêtrzne zasilanie instalacji elektrycznej 
- ostrzec osoby znajduj¹ce siê w pobli¿u instalacji 

Œrodki bezpieczeñstwa w u¿ytkowaniu instalacji elektrycznej 
- prace zwi¹zane z instalacj¹ elektryczn¹ obiektu nale¿y zleciæ osobom 
do tego uprawnionym - przed przyst¹pieniem do prac nale¿y od³¹czyæ 
zasilanie elektryczne - w ramach konserwacji dopilnowaæ sprawdzenia 
wszystkich przewodów i po³¹czeñ elektrycznych - szafka elektryczna 
powinna byæ zamkniêta, a dostêp do niej mog¹ mieæ jedynie osoby 
upowa¿nione

Œrodki bezpieczeñstwa zwi¹zane z podwy¿szona temperatur¹ 
Niektóre powierzchnie palnika w wyniku pracy mog¹ ulec podgrzaniu.          
W gestii autoryzowanej firmy monta¿owej le¿y za³o¿enie indywidualnych 
os³on termicznych, ograniczaj¹cych dostêp do rozgrzanych czêœci 
palnika (rura p³omieniowa, ko³nierz mocuj¹cy, itp.). Podczas prac 
konserwacyjnych nale¿y wzi¹æ pod uwagê d³u¿szy czas wystudzenia 
elementów palnika pozostaj¹cych w kontakcie z p³omieniem.

Zabrania siê: - jakiejkolwiek modyfikacji budowy palnika - stosowania 
niezgodnego z przeznaczeniem - jakiekolwiek naprawy elementów 
bezpieczeñstwa palnika (tj. automat steruj¹cy, czujniki ciœnienia, czujniki 
p³omienia, itp.) W razie stwierdzenia nieprawid³owoœci w ich dzia³aniu 
nale¿y niezw³ocznie wymieniæ je na nowe. - stosowania nieoryginalnych 
czêœci zamiennych.

Niezale¿nie od spe³nienia powy¿szych warunków bezpieczeñstwa, 
w pobli¿u palnika nale¿y zachowaæ szczególne zasady ostro¿noœci.

ul. Radzionkowska 34
42-622 Œwierklaniec
tel.: +48 032 384 3110
fax: 032 284 16 42
www.elco.pl
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